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Pe 7 august 2025, Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI) a participat la sesiunea
consultativă cu tema „Inteligența Artificială și drepturile de autor”, organizată de Centrul Național de
Formare al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova (BNRM), eveniment dedicat aprofundării
impactului pe care noile tehnologii, în special inteligența artificială (IA), îl au asupra reglementărilor
din domeniul drepturilor de autor.

Scopul acestui eveniment este de a oferi bibliotecarilor și specialiștilor în domeniul culturii  o
înțelegere aprofundată a impactului IA asupra drepturilor de autor.

Sesiunea consultativă a abordat o gamă largă de subiecte, punând în discuție atât provocările, cât și
oportunitățile generate de utilizarea tehnologiilor avansate în crearea, distribuția și gestionarea
conținutului protejat de drepturile de autor. Participanții au explorat teme precum protecția juridică a
operelor generate de inteligența artificială, limitele aplicării drepturilor de autor în contextul digital,
precum și necesitatea adaptării cadrului normativ național și internațional la noile realități
tehnologice. Discuțiile au evidențiat complexitatea atribuirii drepturilor de autor în cazul operelor
create cu ajutorul IA, dar și importanța găsirii unui echilibru între stimularea inovației tehnologice și
protejarea drepturilor creatorilor.

În cadrul sesiunii, Liliana Vieru, șefa Direcției comunicare, relații internaționale și integrare
europeană a AGEPI, a pus un accent deosebit pe prevederile Legii nr. 230/2022 privind dreptul de
autor și drepturile conexe, care reprezintă un pas semnificativ în modernizarea cadrului legal al
Republicii Moldova în domeniul proprietății intelectuale, a explicat că Legea nr. 230/2022 transpune
directivele Uniunii Europene, consolidând protecția drepturilor autorilor și titularilor de drepturi
conexe. Ea a subliniat importanța adaptării legislației la provocările aduse de noile tehnologii, în
special de inteligența artificială, care ridică întrebări complexe, precum statutul juridic al operelor
generate de IA sau responsabilitatea în cazurile de utilizare neautorizată a conținutului protejat.
„Este esențial să dezvoltăm un cadru legal care să răspundă dinamicii tehnologice, asigurând
protecția creatorilor, dar și accesul echitabil la informație”, a declarat Liliana Vieru.

În prezentarea „Colecția de carte: între scop și provocări”, Andrei Moisei, consultant principal în
cadrul AGEPI și formator al Institutului Național al Justiției în domeniul proprietății intelectuale, a
evidențiat rolul esențial al colecțiilor de carte din biblioteci în promovarea cunoașterii, educației și
inovării, dar și provocările generate de era digitală în protejarea drepturilor de autor. Andrei Moisei a
subliniat necesitatea unui echilibru între accesul public la informație și respectarea drepturilor
creatorilor, pledând pentru politici și practici actualizate care să răspundă nevoilor societății digitale.
„Inteligența artificială transformă rapid modul în care creăm și consumăm conținut. Este esențial să
găsim soluții care să protejeze drepturile de autor, dar să încurajeze și inovația”, a declarat Andrei
 Moisei în cadrul intervenției sale.

Evenimentul a reunit bibliotecari, profesioniști din domeniul cultural și al proprietății intelectuale,
creând o platformă dinamică de dialog și schimb de idei. Sesiunea a fost marcată de un schimb activ
de opinii, participanții evidențiind importanța colaborării interinstituționale pentru a găsi soluții
practice la provocările actuale.

AGEPI a reiterat angajamentul său de a sprijini informarea și consultarea publicului în vederea
implementării eficiente a reglementărilor în domeniul proprietății intelectuale. Agenția continuă să
promoveze educația și conștientizarea în acest domeniu, contribuind la alinierea legislației naționale
la standardele internaționale și europene.
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